Probeunterricht 2021 an Wirtschaftsschulen in Bayern
Deutsch - 8. Jahrgangsstufe — Nachtermin

— Aufsatz —

Hinweise zur Bewertung:

Kriterien und Gewichtung

Inhalt
(z. B. Argumentationskette, logische Zusammenhange) 2x

Sprache
(z. B. Satzbau, Beziige, Richtigkeit der Idiome, Fachbegriffe) 2x

Rechtschreibung/Zeichensetzung 1x

Themaverfehlungen sind ausschlief3lich mit den Noten ,mangelhaft® bzw.

Lungenugend® zu bewerten.

Hinweise fiir Schiilerinnen und Schiiler mit attestierter Rechtschreib-Storung

oder Lese-Rechtschreib-Storung:

Beim Aufsatz entfallt die Benotung der Rechtschreibung.
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Probeunterricht 2021 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch - 8. Jahrgangsstufe — Nachtermin

— Arbeit am Text -

Hinweise zur Bewertung:

Es ist darauf zu achten, dass
e alle Aufgaben mdoglichst in ganzen Satzen beantwortet werden,
e keine Textpassagen abgeschrieben sein durfen,

e nach Maoglichkeit mit eigenen Worten geantwortet wird.

Die Punktvergabe ist nach inhaltlicher Vollstandigkeit und sprachlicher Richtigkeit zu
differenzieren (vgl. Lésungsvorschlag). Die Vergabe halber Punkte ist zulassig, je-
doch sind Sprachpunkte nur dann maoglich, wenn mindestens ein Inhaltspunkt er-

reicht wurde.

Punkteschliissel:

Note Punkte

1 35-32

31,5-28

27,5-23

22,5-17,5

17-10

oA~ WDN

9,5-0

Hinweise fiir Schiilerinnen und Schiiler mit attestierter Rechtschreib-Storung

oder Lese-Rechtschreib-Storung:

Bei der Arbeit am Text entfallt die Benotung der Rechtschreibung.
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Probeunterricht 2021 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch - 8. Jahrgangsstufe — Nachtermin

— Arbeit am Text -

zu erreichende Punkte
Inhalt/Sprache

1. Welche Satze passen zu welchem Absatz? /6

a) Die Ohren braucht der Wustenfuchs, um im trockenen Lebensraum uberleben

zu kdnnen.

Absatz 3

b) Der Mensch ist eine gro3e Bedrohung fur den Fennek.

Absatz 8

c) Der Wiustenfuchs nimmt kaum Flussigkeit zu sich.

Absatz 4

d) Wastenflichse bringen ihre Jungen unter der Erde zur Welt.

Absatz 7

e) Wegen seiner dicken Haarpolster an den Sohlen ist der Wustenfuchs sehr ge-
schickt.

Absatz 5

f) Woastenfuchse leben weit verstreut in den Wisten Nordafrikas.

Absatz 2

Seite 3 von 14



2. Zu welcher Tageszeit geht der Wustenfuchs auf die Jagd? 1/ 1

Er geht in der Nacht (oder in der Abendddmme-
rung/abends) auf die Jagd.

3. Wie fangt der Wiistenfuchs einen Skorpion? 32
Der Wiistenfuchs lauert ihm reglos auf. Haben seine Oh-
ren den Skorpion wahrgenommen, stiirzt er vor, grabt

sich zu ihm durch und beiSt ihm den giftigen Stachel ab.

4. Mit wem ist der Wistenfuchs eng verwandt? 1/ 1

Der Rotfuchs ist ein enger Verwandter des Wiistenfuch-
ses.

5. Warum werden die Ohren des Wiistenfuchses als Geheimwaffe bezeichnet?

2/ 2

Die Ohren helfen ihm, um die spérlich vorhandenen

Beutetiere aufzuspiiren. AuRerdem dienen ihm die Oh-
ren als Klimaanlage.
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6. Warum hat der Wiistenfuchs dicke Haarpolster an den Sohlen? 3/ 1

Die Haarpolster schiitzen den Wiistenfuchs vor dem
gliihend heiBen Sand. AuBBerdem kann er sich durch sie
lautlos anschleichen und findet Halt auf feinsten, rut-
schenden Sandkérnern.

7. Wer kimmert sich um die neugeborenen Wiistenfiichse? 2/ 1

Um die Aufzucht der Jungen kiimmern sich nicht nur
die Eltern, sondern auch die alteren Geschwister.

8. Warum ist der Mensch eine Gefahr fiir den Fennek? 2/ 1

Der Mensch dringt mit seinen Siedlungen immer weiter in
die zuvor unbewohnten Wiistengebiete vor. Dartiber hin-
aus werden Wiistenfiichse gefangen, um sie als exoti-
sches Haustier oder Touristenattraktion zu verkaufen.
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9. Sind die folgenden Aussagen zum Textinhalt richtig oder falsch?

Kreuze an. ___1e
richtig falsch ni_(I:_reltXi[m
In Nordafrika kann man viele Wistenfuchse sehen. X
Der Wistenfuchs ist ein Nachtjager. X
Der Wustenfuchs ist sehr geschickt. X
Im Jahr 2100 wird der Wustenfuchs ausgestorben sein. X
Zu den Beutetieren des Wiistenfuchses gehéren Spring- X
mause, Reptilien und Insekten.
Ein Wustenfuchs kann bis zu 25 Jahre alte werden. X
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Probeunterricht 2021 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch - 8. Jahrgangsstufe — Nachtermin

— Sprachbetrachtung —

Auswahl - Bearbeitung — Bewertung

Den Schulen werden 10 Aufgaben angeboten.

7 Aufgaben sind vom Prufungsausschuss auszuwahlen und

den Schulerinnen und Schulern zur Bearbeitung vorzulegen.

Punkteschliissel:

Note Punkte

1 35-32

31,5 -28

27,5-23

22,5-17,5

17-10

ol g A~ WO DN

9,5-0
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zu erreichende Punktzahl

1. Bestimme bei folgenden Pradikaten/Satzaussagen die richtige Zeitstufe.

b)

d)

/5

Abenddammerung senkt sich Uber die Sahara.

Prédsens/Gegenwart

Er hat sich schon einmal zu Ful Gber eine Dine gequalt.

Perfekt/2. Vergangenheit

Du wirst die Geschicklichkeit des Fenneks bewundern.

Futur I/1. Zukunft

Sie wurden bereits im Vorjahr geboren.

Préteritum/1. Vergangenheit

Dort wird er gesellig.

Prédsens/Gegenwart
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2. Bestimme den richtigen Fall/Kasus der unterstrichenen Worter bzw. Wort-

gruppen. __15

a)

b)

d)

Der Wustenfuchs beil3t geschickt den giftigen Stachel ab.
Akkusativ

Wie meistert ein enger Verwandter unseres heimischen Rotfuchses einen so

trockenen Lebensraum?

Genitiv

Dem kleinen Wildhund reicht die Flussigkeit.
Dativ

Wustenbewohner erzahlen sich seit jeher die Legende.
Akkusativ

Auf die Pirsch geht der Wistenfuchs stets allein.

Nominativ

3. Bestimme im folgenden Satz die Wortarten der unterstrichenen Worter mog-

lichst genau. 15

Weil der Fennek leicht zahmbar ist, wird er in Fallen gefangen oder aus seinem Bau

ausgegraben.
weil Konjunktion
der bestimmter Artikel

zshmbar ~ Adjektiv

Fallen Nomen

aus Praposition
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4. Benenne die Satzglieder aus dem folgenden Satz moglichst genau. 15

Die Beute schleppt er dann in seinen unterirdischen Bau.

Die Beute Akkusativobjekt
schleppt Préadikat

er Subjekt

dann Temporaladverbiale
in seinen unterirdi- | okaladverbiale

5. Nenne das Gegenteil. Eine Verneinung des Wortes mit ,,un-“, nicht“ oder

»kein“ (z. B. glucklich — ungliicklich) ist nicht erlaubt. __ 15
a) senken heben
b) flichten zulaufen, stehenbleiben, entgegenkommen
c) schwitzen frieren
d) kimmern vernachlédssigen
e) Erfrischung Erwarmung, Aufwarmung

6. Bilde zu den Woértern das dazugehorige Substantiv/Nomen mit dem passen-

den Artikel/Begleitwort. Eine einfache Substantivierung (z. B. landen — das

Landen) ist nicht erlaubt. __ 15
a) stirzen der Sturz

b) beilen der Biss

c) tarnen die Tarnung

d) ausgraben die Ausgrabung

e) abgeben die Abgabe
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7. Entscheide bei den folgenden Satzen, ob die Aktiv- oder Passivform vorliegt.

Schreibe jeweils deine Entscheidung (Aktiv oder Passiv) drunter. __ 15

a) Nur seine riesigen Ohren sind in Bewegung.

Aktiv

b) Dort wird er gesellig.

Aktiv

c) Uberschiissige Kérperwarme wird tber die groRe Oberflache der dicht von
Adern durchzogenen Ohrmuscheln abgegeben.

Passiv

d) Wdustenbewohner erzahlen sich seit jeher die Legende.

Aktiv

e) Die Fenneks werden fur den Handel als exotische Haustiere gefangen.

Passiv

8. Finde jeweils ein passendes Synonym (Wort mit einer ahnlichen Bedeutung)

fir die Worter. _I5
Beispiel: laufen - rennen

a) spektakular atemberaubend, eindrucksvoll, aufsehenerregend
b) Exemplar Ausfertigung, Ding, (Einzel-)stiick, Individuum

C) haufig oft, 6fter, oftmals, mehrmals, vielfach, vermehrt...
d) kiUmmern sorgen

e) Bedrohung Gefahr
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9. Verbinde die beiden Satze zu einem sinnvollen Satzgefiige, indem du jeweils
eine passende Konjunktion verwendest. Beachte, dass die Konjunktionen
,und“ sowie ,,oder*“ dabei nicht erlaubt sind. __ 15

Beispiel:

Der Fennek ist leicht zahmbar. Er wird in Fallen gefangen oder aus seinem Bau aus-

gegraben.

Weil der Fennek leicht z&Ghmbar ist, wird er in Fallen gefangen oder aus seinem Bau

ausgegraben.

a) Abenddammerung senkt sich Gber die Sahara. Noch flimmert der Sand vor Hitze.

Wenn/wéhrend/obwohl sich die Abenddammerung liber die
Sahara senkt, flimmert der Sand noch vor Hitze.

b) Der reglos lauernde Jager verschmilzt fast mit dem Gelb der Danen. Nur seine
riesigen Ohren sind in Bewegung.
Wahrend der reglos lauernde Jager fast mit dem Gelb der Dii-
nen verschmilzt, sind nur seine riesigen Ohren in Bewegung.

c) In den Weiten Nordafrikas bekommt man den Wustenfuchs nur selten zu Ge-
sicht. Er ist nicht scheu.

Obwohl er nicht scheu ist, bekommt man den Wiistenfuchs in
den Weiten Nordafrikas nur selten zu Gesicht.
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d) Die Ohren dienen als Klimaanlage. Uberschissige Kérperwarme wird Gber die
groflRe Oberflache der dicht von Adern durchzogenen Ohrmuscheln abgegeben.

Die Ohren dienen als Klimaanlage, da/indem (liberschiissige
Korperwarme (liber die groBe Oberflache der dicht von Adern
durchzogenen Ohrmuscheln abgegeben wird.

e) Auf die Pirsch geht der Wistenfuchs stets allein. Die Beute schleppt er dann in
seinen unterirdischen Bau.

Bevor er die Beute in seinen unterirdischen Bau schleppt, geht
der Wiistenfuchs stets allein auf die Pirsch.

(Neben dem Lésungsvorschlag werden gleichwertige L6sungen akzeptiert.)
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10. Kreise die richtige Losung ein: ,,das‘“ oder ,,dass“? Fiir jede richtige Ein-

kreisung gibt es einen halben Punkt. 15

Informiert man sich in einem Tierlexikon tber den Wiistenfuchs erfahrt man, das /
dass er auch Fennek genannt wird. Nachlesen kann man dort auch, das / dass
er der kleinste Wildhund der Welt ist. Er lebt in den Sandwiisten Nordafrikas. Das /

Dass dort herrschende Wiistenklima hat dazu gefiihrt, das / dass er sich groR-
artig diesem angepasst hat. Wer schon einmal ein Bild von einem Wustenfuchs ge-
sehen hat, wird wissen, das / dass seine Ohren sehr groR sind. Das / Dass
liegt daran, das / dass er sie fiir die Warmeregulierung benétigt.

Die kleine Fuchsart muss in freier Wildbahn nichts trinken. Das / Dass erzahlen

sich Wiistenbewohner in einer Legende. Das / Dass Wasser, das / dass sie

fur ihren Organismus bendtigen, gewinnen die Tiere wahrscheinlich aus den flissi-
gen Komponenten ihrer Nahrung oder durch Oxidation von in ihr enthaltenem Was-

serstoff.
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